



编辑办公系统
专家审稿系统
作者投稿系统

在线期刊
摘要点击排行
本期目次
过刊浏览
高级检索
全文下载排行

网站访问量
访问量: 168323

2022年04期目次

催化技术

缺陷改性UiO-66糠醛催化转移加氢研究

李鹏;秦品典;汪艳艳;王锐;李晓勤;李峰;

以镍基金属有机框架0-66为研究对象,采用冰乙酸/水作调节剂,考察不同酸水质量比、溶剂热温度和溶剂热时间对UiO-66晶体结构与缺陷的影响。以糠醛催化转移加氢反应为探针研究不同条件下制备的UiO-66的催化性能,考察了溶剂类型、反应温度和反应时间的影响。结果表明:通过调节酸水质量比和溶剂热条件形成的缺陷结构能有效提高UiO-66的催化活性。以异丙醇为最优溶剂,在53 K下反应1 h,糠醛转化率98.9%,糠醛选择性98.1%。

2022年04期 v. 43; No. 242 1~1页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1082K]

[下载次数: 250] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 3] [阅读次数: 0]

专论与综述

金属有机框架(MOFs)材料用于重金属离子检测及吸附的研究进展

程世超;

环境污染是目前世界面临的严峻问题之一,而重金属离子又是造成环境污染的重要方面,会严重影响人类的健康。因此,检测和消除重金属离子是公共卫生和环境保护亟待解决的问题。MOFs材料是由无机金属离子和有机配体组成的重要多孔晶体聚合物,具有比表面积大、结构多样性、不饱和金属位点等特点,在环境检测和修复领域得到广泛关注。综述了MOFs材料在重金属离子检测和吸附方面的研究进展,并指出开发生产用于处理大规模工业污染的商业化MOFs产品是未来研究的重点。

2022年04期 v. 43; No. 242 6~12页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 798K]

[下载次数: 1483] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 5] [阅读次数: 0]

煤化工

基于Aspen Plus的地下煤气化动力学模型建模

张峻驰;赵春安;张龙;

煤气是我国的主要能源,地下煤气化技术是未来煤炭工业发展的主要技术之一。根据不同种类煤炭慢速热解过程中主要元素迁移规律建立了煤气热解预测模型。参考地下煤气化过程特点对气化反应进行简化,确定了需要考虑的主要反应后选择合适的动力学参数,编写反向动力学方程嵌入Aspen Plus流程模拟软件中,结合煤炭热解模型建立地下煤气化动力学模型。对比模拟结果与试验数据,并进行了误差分析,结果表明:模型预测产出气组分的绝对误差均在12%以内,为地下煤气化工艺设计提供了一定的参考价值。

2022年04期 v. 43; No. 242 13~19页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 822K]

[下载次数: 492] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 1] [阅读次数: 0]

研究与开发

PANI/不锈钢网复合导电膜制备及抗污染性能研究

孟俊杰;王涛;梁静;张耀中;郑兴;

利用电化学聚合将苯胺和不锈钢网制备了一种新型聚苯胺(PANI)复合导电膜。调整电化学CV循环为560圈,导电膜通量稳定在6 900 L/(m²·h·MPa),可以较好地实现超滤膜的功能。利用SEM、EIS和CV验证了该膜具有较好的电导率和稳定性。LC-OCD对BSA、SA和HA 3种模拟污染物以及SI的DOC截留率分别为40.2%、65.6%、45.8%、26.5%,表明该导电膜比普通超滤膜具有较好的效果。抗污染试验表明:在通电反洗过程中(2 V),PANI导电膜可以实现广泛的通量恢复,无需消耗化学物质,尤其对大分子BSA、SA和小分子HA抗污染的效果更好。

2022年04期 v. 43; No. 242 20~28页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 952K]

[下载次数: 400] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 2] [阅读次数: 0]

油田化学

延长油田注水井新型阻垢剂制备及性能评价

庞波;王维;高小红;孟杰;

开发了一种新型阻垢剂组合,并对新型阻垢剂组合在静态和动态条件下防止碳酸钙垢的性能进行了评价。通过对3种不同类型的延长油田岩心(碳酸盐、石英砂和二氧化硅)进行试验,考察了阻垢剂组合的吸附/解吸性能。在恒定注入速率下测量了阻垢剂组合在岩心试样上的吸附量,在不同的注入速率下研究了阻垢剂组合的吸附特性。此外,还研究了阻垢剂组合在碳酸盐岩层中解垢过程的持续时间与盐浓度的关系。该阻垢剂组合在静态阻垢试验、动态堵管试验和吸附/脱附过程中均具有较好的阻垢效果。

2022年04期 v. 43; No. 242 41~47页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 860K]

[下载次数: 225] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 2] [阅读次数: 0]

延长油田富含水油井筒腐蚀影响因素分析及防护措施

杨荣国;庞静;孟杰;李鑫;

针对延长油田高含水油井筒腐蚀比较严重的问题,采用挂片失重法,以目标区块油井筒钢材和采出液为研究对象,系统评估了油井采出液含水率、试验时间、试验温度、溶解氧(ρ)以及采出液pH值对油井筒钢材腐蚀速率的影响,并有针对性地提出了适合延长油田高含水油井筒的缓蚀剂防腐措施。试验结果表明:随着油井采出液含水率、试验温度以及溶解氧浓度的升高,延长油田富含水油井筒钢材的腐蚀速率逐渐升高;而随着试验时间的延长和采出液pH值的升高,油井筒钢材的腐蚀速率则逐渐降低。缓蚀剂MS-2能够有效降低延长油田高含水油井筒钢材的腐蚀速率,当其加量为800 mg/L时,缓蚀效率可以达到95%以上,缓蚀效果较好。能够显著降低油井筒钢材的腐蚀速率,延长作业周期,提高油井的整体开发效率。

2022年04期 v. 43; No. 242 48~51页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 776K]

[下载次数: 184] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 6] [阅读次数: 0]

清洁压裂液配方优化及流变性能研究

马清杰;毛金成;宋志峰;张俊江;徐涛;杨小江;林冲;

考察了清洁压裂液的流变特性,确定了主剂和助剂质量分数,评价了不同无机和有机胶束促进剂对主剂的影响,确定了添加剂类型和添加剂质量分数,形成清洁压裂液配方。利用黏度计和流变仪对清洁压裂液的流体类型进行了探讨,考察了温度、无机盐、有机盐、pH值等因素对压裂液性能的影响。试验结果表明:温度、无机盐和有机物对体系影响较大, pH值影响不大。低温透射电子显微镜(Cryo-TEM)表征结果表明该清洁压裂液体系由大量缠结的蠕虫状结构组成,该结果与流变学结果一致。

2022年04期 v. 43; No. 242 52~57页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1139K]

[下载次数: 427] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 5] [阅读次数: 0]

延长油田降压增注用地层水与表面活性剂作用研究

张新印;于昕冬;郭振华;庞波;

通过提高 $SD_4^{(2)}$ 浓度的方法对延长油田地层水进行改性,分析了地层水与十六烷基三甲基氯化铵(CTAB)复配的效果。通过接触角、界面张力(IFT)、Zeta电位和自吸试验考察了地层水与CTAB的协同作用。试验结果表明:地层水中 $SD_4^{(2)}$ 浓度的增加会增强岩石的润湿性能,使岩石变得更容易亲水。随着界面CTAB单体数目的增加,界面张力降低。地层水与阳离子表面活性剂复配表现出更强的润湿作用,与接触角、Zeta电位和界面张力试验结果完全一致。延长油田改性地层水与阳离子表面活性剂的复配具有较好的协同效应。

2022年04期 v. 43; No. 242 58~64页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 829K]

[下载次数: 164] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 3] [阅读次数: 0]

高矿化度盐卤水缓蚀剂的制备及应用

景文杰;熊伟;王少亭;张伟;王军锋;韩利宝;李俊成;李兵;崔鹏;

针对长庆油田油房庄油田油井含水率及产出水矿化度增大带来的井筒管柱腐蚀问题,以喹啉和1,4-双(2-氯乙基)苯为原料研制了一种新型的盐卤水缓蚀剂。室内评价结果表明:该缓蚀剂与目标油井的产出水的配伍性良好,缓蚀剂加量(w)0.1wt%时可将总矿化度为75.795.85 mg/L、Cl⁻质量浓度为31.9 mg/L水样的腐蚀率控制在0.036 5 mm/a,远低于油田生产管柱腐蚀防护要求。缓蚀剂加量(w)0.1wt%和0.3wt%时分别满足100℃和150℃条件下的腐蚀防护要求,缓蚀率达到70%以上,且可以显著阻止点蚀现象。现场应用结果表明:采出液中缓蚀剂加量(w)0.1wt%,J55钢材的平均腐蚀速率仅为0.001 171 mm/a,具有较好的缓蚀效果。

2022年04期 v. 43; No. 242 65~69页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 859K]

[下载次数: 139] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

安全、节能与环保

基于响应曲面法的电化学污泥优化处理及溶胞效应研究

吴世雄;薛晋;王行梁;王官;邵甜;顾明扬;郑兴;杨鹤云;张耀中;李晓良;

为有效降低污泥浓度,基于响应曲面法建立了电化学处理过程中的污泥浓度预测模型,优化了外施电压、电极间距和反应时间参数,并考察了电化学工艺对剩余污泥的溶胞效应,在电压20 V,电极间距2 cm,反应时间1 h的条件下,模型拟合度良好,可显著降低污泥浓度,污泥去除率最高为30.07%。试验结果表明:电压对于污泥浓度的影响为主要因素,电压、电极间距、反应时间之间具有显著的交互作用。污泥在电化学作用下存在明显的溶胞效应,污泥絮体结构被破坏,最优条件下污泥细胞的DNA浓度可以达到67.664 g/L。

2022年04期 v. 43; No. 242 70~76页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 1084K]

[下载次数: 156] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

负载型三维粒子电极在苯胺废水处理中的研究

左煜;王德华;孙晓雷;赵申;王宁;

采用溶液-凝胶法合成前驱体,将其负载于活性炭载体上经焙烧形成三维粒子电极催化剂,SEM、TEM、XRD等表征结果显示前驱体焙烧后形成粒度均一的L22r-P642-Zr-Cu27-Cu3(P642)复合材料均匀分布在活性炭载体上。以苯胺为模拟废水进行三维电催化氧化降解脱氨试验,考察停留时间、pH值、气流率、电流密度对苯胺降解效率的影响。优化条件下连续试验25 d,三维粒子电极对苯胺模拟废水中的去除率高于63%,三维粒子电极经洗涤再生后CD去除率基本恢复,试验结果表明:制备的三维粒子电极在苯胺模拟废水处理中表现出较好的催化活性、反应稳定性、再生性能及应用前景。

2022年04期 v. 43; No. 242 77~82页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 3809K]

[下载次数: 235] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 3] [阅读次数: 0]

专利文摘

<正>环己醇氨基环己酮催化剂的制备方法申请号:CN201810862450.5申请日:20180825申请人:中国石油化工股份有限公司;中石化南京化工研究院有限公司本发明涉及一种环己醇氨基环己酮催化剂的制备方法,属于催化技术领域。催化剂制备包括以下步骤:(1)将铜和锌可溶性盐溶液与碱溶液中和、处理后得到沉淀A;(2)将铜、锌和铝可溶性盐溶液与碱溶液中和、处理后得到沉淀B;(3)将A和B混合后得到C;(4)C经过干燥、焙烧、成型得到环己醇氨基环己酮催化剂。本发明方法制备得到的环己醇氨基环己酮催化剂具有较高的活性和环己酮选择性,

2022年04期 v. 43; No. 242 19~25+33~47+57~64+69~76页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 749K]

[下载次数: 27] [网刊下载次数: 0] [引用频次: 0] [阅读次数: 0]

[下载本期数据]